
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-

Αγνοουμένων-Παθόντων για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Ανακουφίσεως 

Παθόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και «Ο περί Ανακουφίσεως 

Παθόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» 

Παρόντες: 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Νίκος Κέττηρος Ζαχαρίας Κουλίας 

 Μαριέλλα Αριστείδου Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Ονούφριος Κουλλά   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-

Παθόντων μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, από τις οποίες η πρώτη κατατέθηκε 

στη Βουλή στις 8 Ιουνίου 2018 από την κ. Μαριέλλα Αριστείδου, τους κ. Ονούφριο 

Κουλλά και Κυριάκο Χατζηγιάννη, καθώς και την κ. Ελένη Σταύρου εκ μέρους της 

κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και σε μεταγενέστερο στάδιο 

υιοθετήθηκε από την κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και η δεύτερη κατατέθηκε στη Βουλή στις 11 Οκτωβρίου 

2019 από την κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-

Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 30 

Οκτωβρίου 2018, καθώς και στις 22 Οκτωβρίου και 26 Νοεμβρίου 2019. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο γενικός διευθυντής του 

Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι της 

Επιτροπής Ανακουφίσεως Παθόντων του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Υγείας, του 

Γραφείου του Επιτρόπου Προεδρίας, της Υπηρεσίας Αγνοουμένων, της Παγκύπριας 

Οργάνωσης Αποκαταστάσεως Παθόντων και της Παγκύπριας Οργάνωσης Συγγενών 

Αδηλώτων Αιχμαλώτων και Αγνοουμένων Κύπρου.  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, 

παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 
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 Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ανακουφίσεως 

Παθόντων Νόμου, ώστε να δοθεί το δικαίωμα σε παθόντες, κατά την έννοια της υπό 

τροποποίηση νομοθεσίας, να υποβάλλουν ένσταση εναντίον αποφάσεων της Επιτροπής 

Ανακουφίσεως Παθόντων. 

 Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι επίσης η τροποποίηση του περί 

Ανακουφίσεως Παθόντων Νόμου, ώστε να δοθεί το δικαίωμα σε παθόντες που 

αποτείνονται στην Επιτροπή Ανακουφίσεως Παθόντων να υποβάλλουν ένσταση εναντίον 

απόφασης της εν λόγω επιτροπής, η οποία θα εξετάζεται κατ’ αναλογίαν της ισχύουσας 

στον περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμο διαδικασίας εξέτασης ιεραρχικής προσφυγής. 

 Στο πλαίσιο της μελέτης των εν λόγω προτάσεων νόμου ο γενικός διευθυντής του 

Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι συμφωνεί με 

τους σκοπούς της πρώτης πρότασης νόμου, καθότι πρόκειται περί μίας πλήρους 

ρύθμισης, η οποία δύναται να τεθεί σε εφαρμογή ευθύς ως αυτή ψηφισθεί σε νόμο. 

 Όσον αφορά τη δεύτερη πρόταση νόμου, με την οποία προτείνεται η θέσπιση 

διαδικασίας άσκησης ιεραρχικής προσφυγής και η ίδρυση δευτεροβάθμιου 

ιατροσυμβουλίου, ο ίδιος αρμόδιος δήλωσε ότι η προτεινόμενη ρύθμιση είναι αχρείαστη, 

καθότι η ιεραρχική προσφυγή θα εξετάζεται από τον αρμόδιο υπουργό, ο οποίος θα 

αποτείνεται σε ήδη υφιστάμενα όργανα.  Ταυτόχρονα ανέφερε ότι η ίδρυση 

δευτεροβάθμιου ιατροσυμβουλίου με κανονισμούς καθιστά τη διαδικασία χρονοβόρα. 

 Ο προϊστάμενος της Υπηρεσίας Αγνοουμένων εισηγήθηκε την ενοποίηση των 

προτεινόμενων ρυθμίσεων, δεδομένου ότι διέπονται από την ίδια φιλοσοφία. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, οι εισηγητές της πρώτης πρότασης νόμου υπέβαλαν 

εισήγηση για τροποποίηση της προτεινόμενης προθεσμίας εντός της οποίας ο αρμόδιος 

υπουργός θα αποφαίνεται επί υποβληθείσας από παθόντα ένστασης από σαράντα πέντε 

(45) ημέρες, που είχε αρχικά προταθεί, σε εξήντα (60) ημέρες. 
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 Από την πλευρά της η εισηγήτρια της δεύτερης πρότασης νόμου εισηγήθηκε 

απάλειψη σχετικής πρόνοιας για την ίδρυση δευτεροβάθμιου ιατροσυμβουλίου, με 

σύνθεση και λειτουργία που θα ρυθμίζεται με κανονισμούς. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης οι εισηγητές των δύο εν λόγω σχεδίων 

νόμου αποφάσισαν όπως αυτές ενοποιηθούν σε ένα ενιαίο κείμενο, στο οποίο να 

περιληφθεί πρόνοια για δικαίωμα υποβολής ένστασης και για τη διαδικασία εξέτασής της 

από τον αρμόδιο υπουργό. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-

Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του 

ενιαίου κειμένου σχεδίου νόμου, όπως αυτό έχει ενοποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω. 
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